

努力走出一条建设中国特色世界一流大学的新路

张东刚

内容提要

走出一条建设中国特色、世界一流大学的新路，必须把光荣传统和红色基因传承好，为扎根中国大地办大学凝聚强大精神动力；立足我国独特的历史、独特的文化、独特的国情，扎实办好中国特色社会主义高校；胸怀“国之之大者”，为服务国家富强、民族复兴、人民幸福贡献力量。

习近平总书记在中国人民大学考察时强调：“要坚持党的领导，坚持马克思主义指导地位，坚持为党和人民事业服务，落实立德树人根本任务，传承红色基因，扎根中国大地办大学，走出一条建设中国特色、世界一流大学的新路。”

传承好光荣革命传统和鲜明红色基因

习近平总书记在中国人民大学考察时指出：“中国人民大学在抗日烽火中诞生，在党的关怀下发展壮大，具有光荣的革命传统和鲜明的红色基因。一定要把这一光荣传统和红色基因传承好，守好党的这块重要阵地。”

导，以马克思主义为指导，贯彻新民主主义教育方针，确立理论联系实际的原则，实行新的教育制度、课程、教学方法，汇聚了千千万万爱国青年和进步知识分子，孕育形成了我国高等教育的红色基因，为民族独立和人民解放作出了重要贡献。

社会主义革命和建设时期，我们党创办新型正规大学，把红色基因注入社会主义高等教育事业。新中国成立后，国家迫切需要大批具有马克思主义理论素养和专业知识的干部和技术人才。

改革开放和社会主义现代化建设新时期，我们党以改革创新的时代精神传承红色基因，成功走出中国特色社会主义高等教育发展道路。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把教育作为国之最大计、党之大计，把教育摆在优先发展的战略地位，对推进教育现代化和建设教育强国作出一系列重大战略部署。

中国特色社会主义新时代，我国高等教育传承红色基因，与祖国共进、与时代同行，创造了举世瞩目的发展成就。以习近平同志为核心的党中央把教育作为国之最大计、党之大计，把教育摆在优先发展的战略地位，对推进教育现代化和建设教育强国作出一系列重大战略部署。

伟大复兴的中国梦提供了更加有力的人才支撑、更加强劲的精神动力。

扎根中国大地 走出一条新路

习近平总书记强调：“我国有独特的历史、独特的文化、独特的国情，建设中国特色、世界一流大学不能跟在别人后面依样画葫芦，简单以国外大学作为标准和模式，而是要扎根中国大地，走出一条建设中国特色、世界一流大学的新路。”

植根我国独特的历史。历史是最好的教科书。在不同历史时期，党领导下的高等教育扎根红色沃土，传承光荣传统和红色基因，从党的历史中汲取前行的智慧和力量，始终紧紧围绕党和国家中心工作，把广大青年凝聚在党的旗帜下。

传承我国独特的文化。文化是一个民族的精神和灵魂，高度的文化自信是实现民族复兴的重要基础。中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化的土壤，共同孕育出中国高等教育的红色基因和文化传统。

立足我国独特的国情。新中国成立以来，我国高等教育立足国情，走过从小到大、从弱到强的极不平凡历程，办学规模、培养质量、服务能力实现历史性跃升。

教育各领域各方面各环节，教育引导广大师生扎根中国大地，了解国情民情，在创新创业中增长智慧才干，在艰苦奋斗中锤炼意志品质，在亿万人民为实现中国梦而进行的伟大奋斗中实现人生价值。

立足新时代新征程 走出一条新路

习近平总书记指出：“当前，坚持和发展中国特色社会主义理论和实践提出了大量亟待解决的新问题，世界百年未有之大变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，迫切需要回答好‘世界怎么了’、‘人类向何处去’的时代之题。”

教育是国之最大计、党之大计。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，党是最高政治领导力量。党的领导是办好中国高等教育的关键。

建设中国特色、世界一流大学，没有现成的“模版”“模板”，更不是国外大学的“翻版”“再版”。世界一流大学，都是在服务本国发展的过程中成长起来的。

一部中国人民大学的史，就是一部党办高等教育传承红色基因、践行初心使命的生动教材。办好中国高等教育，讲好党办高等教育故事，坚持为党育人、为国育才，在传承红色基因、赓续红色血脉中踔厉奋发、勇毅前进。

（作者为中国人民大学党委书记）

增强自觉贯彻落党的创新理论的坚定性

福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。习近平总书记在福建考察时强调：“要在党史学习教育中做到学史明理，明理是增信、崇德、力行的前提。要从党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统中深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等道理，弄清楚其中的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。”

深刻领悟马克思主义及其中国化创新理论的真理性。从党的百年奋斗历程中把握历史规律，汲取真理力量，做马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者，是我们学习党史的一项重要任务。马克思主义深刻揭示了人类社会发展的规律，是认识世界、改造世界的科学真理。

增强自觉贯彻落党的创新理论的坚定性。坚持学史明理，深刻领悟马克思主义及其中国化创新理论的真理性，要落到不断增强自觉贯彻落党的创新理论的坚定性上。这就要求我们在知行合一、学以致用上下功夫，自觉用党的创新理论指导解决实际问题。

（执笔：中共福建省委党史方志办）

为教育引导青少年提供保障 加强新时代爱国主义教育阵地建设

李秀梅

习近平总书记强调：“爱国主义是我们民族精神的核心，是中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带。”爱国主义作为中华民族最重要的精神财富，激励着一代代有志青年为国家发展繁荣而不懈奋斗。

筑牢思政课程主阵地。习近平总书记指出：“培养社会主义建设者和接班人，首先要培养学生的爱国情怀。”思政课是开展爱国主义教育的主阵地，是新时代爱国主义教育阵地建设的重中之重。

筑牢网络空间新阵地。青年学生思维方式和行为习惯深受互联网影响。大力弘扬爱国主义精神，要深刻认识网络空间的阵地属性，推动爱国主义教育基地建设向数字领域延伸，筑牢网络空间新阵地。

筑牢社会实践大阵地。开展爱国主义教育应坚持理论与实践相结合，注重历史与现实相呼应，把爱国主义教育融入社会实践，在实践中深化拓展并检验成效。

（作者单位：北京语言大学马克思主义学院）

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

争做伟大事业的生力军

付京香

立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，在学习马克思主义理论特别是习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫，深化对马克思主义历史必然性和科学真理性的认识，夯实理想信念的科学理论之基。

刻苦学习、锐意创新。习近平总书记号召广大青年：“让理想信念在创业奋斗中升华，让青春在创新创造中闪光”。创新创造需要广博知识、过硬本领。

适应时代发展需要。立足本职岗位苦练本领、创优争先，让创新创造在服务国家重大战略、满足人民美好生活需要中结出硕果。

敢于斗争、善于斗争。在实现中华民族伟大复兴的新征程上，我们还需要跨越新的“雪山”“草地”，攻克新的“娄山关”“腊子口”。广大青年只有敢于斗争、善于斗争，才能切实肩负起民族复兴重任。

艰苦奋斗、无私奉献。艰苦奋斗是中华民族宝贵精神，是我们党的优良传统。中华民族能够从积贫积弱走到今天以昂扬姿态屹立于世界民族之林，靠的是中国共产党团结带领广大人民艰苦奋斗。

世，但绝不能丢掉艰苦奋斗的精神和传统。要站稳人民立场，把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中，为党和人民事业奉献自我，甘做一颗永不生锈的螺丝钉。

崇德向善、严守纪律。习近平总书记指出：“做人做事第一位的是崇德修身”。立德，就要明大德、守公德、严私德，既要加强道德修养，也要注重道德实践。

（作者单位：中国传媒大学外国语学院）



追求进步，是青年最宝贵的特质，也是党和人民对青年最殷切的希望。在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上，习近平总书记勉励新时代的广大共青团员，做理想远大、信念坚定的模范，做刻苦学习、锐意创新的模范，做敢于斗争、善于斗争的模范，做艰苦奋斗、无私奉献的模范，做崇德向善、严守纪律的模范。

